



Pályadíjnyertes pedagógusok

Kilenc évvel ezelőtt — az 1960/61-es tanévben — írta ki a Csongrád megyei tanács vb művelődésügyi osztálya azt a pályázatot, amelynek keretében az alkotó pedagógia és a kulturális munka kiterjesztése szellemében írott dolgozatokkal vehettek részt Csongrád megye és Szeged város tanítói, tanárai.

A majd egy évtizedes pályázat során eddig mintegy 800 tanulmány érkezett a művelődésügyi osztály címére. E munkák közül több igen nagy — mondhatni: országos — érdeklődést keltett. Hogy a pályamunkákban foglaltak minél több pedagógus munkáját segítsék, a pályázat kiírói kötelességüknek megfelelően a legkisebb díjakat adták közre a legkisebb díjazottaknak. Eddig már 6 összeállítás hagyta el a nyomdát, és sokszorosításra vár a hetedik gyűjtemény is, amelynek megjelenése szeptember elejére várható.

A pályázat ideje kiírása ismét igen sok tanítót és tanárt serkentett munkára: a megjelölt határidőig nem kevesebb, mint 79 összeállítás érkezett be egyéni szerzőktől, illetve munkaközösségektől.

Az 1968-69-es tanév díjainak kiosztásakor — tegnap, kedden délután, a megyei tanács színházában — Hantos Mihály, a Csongrád megyei tanács vb elnökhelyettese 50, díjazásra érdemes munkáról tett említést. E felszáz dolgozat legtöbbször a hármastörténelmi évforduló jegyében készült, és számos pályamű szerzője vállalkozott népműve-

lési és helytörténeti témák feldolgozására is.

Kiemelkedő munkájáért 3 ezer forintot díjjal jutalmazták a Szegedi József Attila Tudományegyetem adjunktusának, dr. Rózsa Évának tanulmányát, amelyben — az országban elsőként — az ötnapos iskolai héttel kapcsolatos kísérleteit dolgozta fel, s amely munkájának elkészítését Simon Mihály tanulmányi felügyelő irányította. Ugyancsak a legmagasabb elismerésben részesült két hódmezővásárhelyi általános iskola munkaközössége is.

Ezerkétszáz forintos jutalmat kapott többek között Lóczy Pál és Szilágyi Dezsőné (Ásotthalom) közös dolgozata, amely az óvodáskorú gyermekek személyiségének megismerésével foglalkozik; valamint ezer forintos jutalomban részesült Pálrét Agoston és Révész Pál közös munkája, amely „Útmutató felügyelők részére” címmel íródott. Mindkét szerző a szegedi járásban fejt ki tevékenységét.

A kisebb összegekkel jutalmazott tanulmányok szerzői között ugyancsak számos szegedi, illetve a szegedi járásban dolgozó pedagógus van.

A díjkiosztó ünnepségen Tóth Ferenc, a Csongrád megyei tanács vb művelődésügyi osztályának m. b. vezetője pénztalimat adott át többek között Tóth Károly tanulmányi felügyelőnek és Szénási Lászlónak, a Szegedi Gyermekek és Ifjúságvédő Intézet igazgatójának jó munkájuk elismeréseként.

Pérez a porban

Sikátor ez a javából! Most, így este, különösen az. A többnyire kerítés nélküli, vedlett-sárga házak tövébe süt a port szűrő nap; rőzsetűz füstje ögeleg; s valahol a közelben, valami hagymás étel nehéz szaga keveredik a rossz csatorna állott szagával. A görbe utca vége egy kis nádasba vész el, szinte észrevétlenül, ahol egy kis sárga víz dacol még a töltő anyagokkal, amik: törmelék, rossz edények, mocskos papírok.

Az utca eme végén van egy kocsi. A cégére is bizonyítja, hogy a vendéglátóipari vállalat sokadik számú egysége. Sarkig van tárva napszítta ajtaja; előtte vízes a járda, nemrég zúdíthatott ki valaki oda valami vizet. De látni lehet, hogy a kis tócsa nem lesz hosszú életű, mert kíméletlenül felszippantják a szomjas nap-sugarak, meg a kövér legyek. Nem marad más a helyen csak néhány mocskos folt, meg a legyek.

A küszöbön ül egy öreg cigány. A lábujját is csak akkor mozdítja meg, ha légy száll rá. Kezében egy pohár sör, azt óvja, becégeti. Mellette egy másik, megszikkadt habbal. Bent vastag láрма, majd hirtelen kizúdul egy csapat. Van ott apraja meg nagyja is. Egy jól megtermett nagyhangú fiatal vezetésével, az árokpárt mellett, a bicikli úton legugolnak. Egy pénzdarabbal egyenes, méterhosszú vonalat húz, aztán kimért lépést. Kezdődik a játék. Amit itt sehogyan neveznek, mert a jól megtermett játékmester csak annyit kiált, hogy: „Vonala...” S a népes társaság egy része érti. Zsebbe nyúlunk, s előkerülnek a pénzdarabok. Két és ötförintosok. Azokkal lehet jól közelíteni, megvan a súlyuk, odahuppannak,

ahova dobja a gazdájuk. Egyszerű a játék szabálya: Aki a legközelebb sikeríti a pénzdarabot a vonalhoz, azé az első csörgetés joga. Összerázza a markában, feldobja, s az „írásokat” összeszedi. A második a maradékot csörgeti, a harmadik, ha marad még neki, a többi csörgetés nélkül zsebre vághatja.

Kezdek is. A kibicek az árok szélére telepednek. Maguk mellé teszik a sörös poharat, rágyújtanak, s „pá-holyból” élvezik a játék izgalmát.

— A „Cséző” nyer megint, meglátjátok — mondja rajongva egy tizenéves év körüli lány. — Az tud dobni legjobban...

A Cséző, jól megtermett cigánylegény. Tekintélye is van: dolgozott már Pesten is. Néhány ruhadarabja őrzi még a metropolis emlékét. A hegyes orrú cipő, a fakó tarka ing. Most ő dob. Könnyedén fogja két ujja közé a pénzt, méregeti a távolságot. Aztán elrepül az érme; utat talál magának a csendesen ereszkedő porködön át; simán huppan a porban, nem gurul el se jobbra se balra. Ottmarad, ahová dobták.

— En még rádobok arra — kiáltja egy ragyás képű, s csak úgy csillog zsíros arca. Rádobál vagy ötször, s Csézőt be is fogja. Alig fél centiméterre repül az ötförintos a vonalhoz. Cséző azonban nem hagyja.

— Vonalközép! — Üvöltik a szurkolók, ami azt jelenti, hogy a porban húzótt volna pontosan a középen méri át az ötförintos. Ezt már nem lehet befogni. Cséző az első csörgetés joga. A lány az árokpártól meleg-parás szemmel, rajongva néz a csodálatos Csézőre. Az meg szedegeti hatalmas barna markába a pénzt. A mássikkal beborítja, s lassan, élvezettel rázni kezdi. A csörgés tompítottan hallik a lezárt marokból. Cséző arcán izzadság kezd csorogni a poros hőségben. Mielőtt a levegőbe

hajítaná a maroknyi pénzt, megáll, s a biztos nyerő fölényével szól oda az árokpártot ülő lánynak: — Hozz gyorsan egy korsó sört. — Ugrik is az nyomban. Akkor aztán Cséző jó magásra hajítja a pénzdarabokat. Villognak, röpöknek, pörögnek a levegőben. Az arcok fényesen követik a pénzdarabok röptét, mintha egy láthatatlan bábos egyszerűen húzta volna meg fékony fonalait. S ahogy a porba puffannak, úgy hanyatlanak le a fejek.

— Ez is írás... ez is... ez is... — kiabálja Cséző, s kapkodja, mint éhes tyúk a kukoricát. Nem igen marad ott csak néhány érme. Beváltja a dobópénzeket a gazdáiknál egyforintosokra, mert annyi az alap, a két megötförintos dobópénzek, azokat vissza kell adni. Mindenki tudja, melyik kié.

Cséző megissza a korsó sört; a boldogságban fürdő lánynak megpaskolja az arcát. Valamit sűg neki. Az szinte belesápad. Fitymálva nézi a többieket, akik a morzsalékon vitakoznak. Aztán új dobáshoz sorjáznak... Cséző mindent megtalált a porban: dicsőséget, pénzt, szerelmet...

A másik sarkon is tárva van egy szerény kis üzletféle ajtaja. Hűvös nyugalomban csendes, szelíd arcú néni áll. Az ajtó fölött felírás: Városi Könyvtár Fiókkönyvtára. A polcokon könyvek, szépen rendben, az asztalon néhány szál virág vázában. A könyvtáros nyugdíjas tanító, egy héten kétszer nyit ki. Így estefelé. Ma három könyvet kértek. Átnéz a másik oldalra, ahonnan a kásás zaj zuhog. Mint a botütés, olyan a fülenek. Egy keskeny kocsinom ez a távolság — s mégis milyen messzi van.

— Megcsapoljuk a harmadik horodót is — szól a geberes a feleségének és összemossolyognak...

Ternyák Ferenc

r ö v i d e n

Utazó Csipkerózsika

Koszorúzás. A török nemzetgyűlés Budapestten tartózkodó delegációja Ibrahim Sevki Atasagun-nal, a szenátus elnökével az élen kedden megkiszorította a Hősök terén a magyar hősök emlékművét. A koszorúzásra részt vett Veysel Versan, a Török Köztársaság budapesti nagykövete, ott volt dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, Pesti Endre vezérőrnagy és Bartos István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

A „Rá” úton Mexikóba. Heyerdahl norvég világljáró hétfőn este rádiókapcsolatot létesített Kairóval. Elmondta, hogy a sorozatos viharok után a „Rá” kedvező széllel hajózik Mexikó felé. A viharban a „Rá”-nak többtonnás hullámokkal kellett megbirkóznia, de ez Heyerdahl véleménye szerint csak használt; a nedves kötelek szorosabban összefogják a papiruszfonatokat. Heyerdahl azt is elmondta, hogy a viharral vívott küzdelemben néhány evezőjük odavesztett és a nemzetközi legénység tagjai közül ketten megbetegedtek, de állapotuk nem ad okot aggodalomra.

Tüllépte a megengedett sebességet az algóvi úton gépkocsival közlekedve Gerber Pál 22 éves, Kistelek, Petőfi utca 3. szám alatti lakos. 900 forintra bírságot a rendőrség.

Devizagazdálkodást sértő büntetést és úzerkedés miatt eljárást indított a rendőrség Puskás Rozália 19 éves, büntetett előéletű, Szeged, Hétevezér utca 57. szám alatti lakos ellen. A szegedi Marx téren jugoszláv állampolgároktól 9 orkánkábatot, egy garnitúra szettet vásárolt azzal a szándékkal, hogy azt Szolnokra viszi továbbadásra. Hamis véd miatt is eljárást indítottak ellene, mert a csempészárú vásárlását anyjára fogta.

A pusztamérgesi iskolások is alaposan felkészültek az évzáróra. Vasárnap délután a Móra Ferenc művelődési házban bemutatták a Csipkerózsika című mesejátékot. Az elmúlt években nem volt hasonló nagy sikerű előadás a faluban. Most az iskola apraja-nagyja részt vállalt a két óráig tartó műsorban. Különösen figyelmet érdemeltek a díszletek, a jelmezek, s a rendezés. Külön érdekessége az előadásnak, hogy nemcsak a gyerekek, de a szülők is, a szülői munkaközösség is készült rá, mégpedig vasárnaponként összejárva az iskolában elkészítették a jelmezeket. A pusztamérgesiek elhatározták, hogy a kis színészgárda a környező községekben előadja a mesejátékot. Faluról falura utazik majd Csipkerózsika.

Együttműködés. Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, az NDK és a Szovjetunió küldöttségeinek részvételével Varsóban kedden megkezdődött a szocialista országok szövetkezeti kutatóintézeteinek első nemzetközi értekezlete. A KGST együttműködés keretében sorrakerülő tanácskozás egy hétig tart.

Vasútrekonstrukció. A salgótarjáni főtéri vasútállomás épülete elé kedden reggel kilenc órakor befutott az utolsó személyvonat. Utána a régi állomást lezárták, a forgalmat ideiglenes állomásra terelték, a régi, csaknem hatvan éves épületet pedig lebontják. Ezzel új stádiumához érkezett a több mint százéves salgótarjáni vasút rekonstrukciója.

Vízi halál. Horgászni indult május 29-én este Hagymási Károly 31 éves villanyszerelő, szombathelyi lakos. Zsenyennél a Rába partján elbóbiskolt és beleesett a vízbe. Az eltűntet hét napig keresték, s tegnapelőtt fogták ki Rumnál a holttestét a Rábából. Az idén ez már a második halálos kiemelésű baleset a vasi vizeken.

Pusztító viharok. Chile középső és déli tartományiban az esőzések és hóviharak következtében ötven meghaltak.

ARAMSZÜNET

Az Aramszolgáltató Vállalat közli, hogy 1969. június 17-én 6-15 óráig a Tiszapu., Szövetkezeti úton és környékén, valamint az Alsó Tisza-parton áramszünet lesz.

SZERDA, 1969. JÚNIUS 11.

DELMAGYARORSZÁG 7

Burgonyanemesítés — szakácsszemmel

A Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium és a Keszthelyi Agrártudományi Főiskolát bízza meg az év elején a hazai burgonyanemesítés irányításával. A szakemberek azóta elkészítették a hazai termesztés gazdaságosságát, valamint a fontos étkezési növény széles körű, ésszerűbb felhasználását szolgáló távlati programot.

Dr. Sárvári István, a biológiai tudományok kandidátusa az ezzel kapcsolatos kérdésekre válaszolva rámutatott, hogy a jövőben az élelmiszeripari és ezen belül főleg a konzervipari igények szabályozzák majd a burgonyanemesítést. A fogyasztók, a dolgozó háziasszonyok ma ugyanis nemcsak a hazai fajták minőségével elégedetlenek joggal, de azok forgalmazásával is. Egyre inkább igényelnék a félkész, illetve kész vagy konzerv burgonya ételeket. A jövőben éppen ezért a termesztési követelmények mellett ezek az új té-

nyezők lépnek előtérbe. Ahhoz, hogy megfelelő fajtákat állítsunk elő, már a burgonyanemesítőknek is szakácsszemmel kell vizsgáztatniuk az új fajtajelölteket. Tapasztalataink azt mutatják, hogy az idén elismert három új keszthelyi fajta már szakácsszemmel is megfelelő.

A fajtakisérletekben jelenleg a keszthelyi és a nyíregyházi nemesítők 42 jelöltje veszt részt. Közülük több olyan rózsaburgonya található, amelynek hosszabb tartósságát sem barnulnak, tehát tisztítva, konyhakész állapotban is árusíthatók. (MTI)

Havi 250.— Ft ösztöndíjat adunk az ipari tanulóknak, aki

gumigyártó és lakatos

IPARI TANULÓNAK SZERZŐDIK SZÖVETKEZÉSTÜNKHOZ. Jelentkezni lehet Gumi- és Műanyag Ktsz.-nél, Szeged, Körtöltés u. 35.

Szabadulás után



— Mit hozott a kicsi fiának apuka?!

Egy hetes szünet a múzeumban. Takarítás miatt június 16-tól 24-ig bezár a szegedi Móra Ferenc múzeum, a Horváth Mihály utcai képtár viszont nem. Június 25-től pedig a szokásos időben, délelőtt 10-től este 6-ig változatlanul az érdeklődők rendelkezésére áll a Roosevelt téri közművelődési palota.

Harmath Éva vendégszereplése az Operában. Vasárnap este Harmath Éva, a Szegedi Nemzeti Színház művésznője beugrasszerűen lépett fel a budapesti Operaház Nyugat lánya előadásának címszerepében. A Puccini opera Minni szerepét alakító szegedi énekesnő, az Oberfrank Géza dirigálta előadásban, szép sikert aratott.

Hogyan fényképezzünk nyáron? címmel tart előadást kezdő fotóamatörök részére a November 7. Művelődési Központban június 13-án, pénteken este 6 órai kezdettel Kun Sándor, a Szegedi Egyetemi Könyvtár fotosa.

Az órák napja. Japánban „Az órák napját” ünneplik. Időszámításunk előtt 671 évvel kezdtek az első órák Japánban működni. Ezeket az órákat vízi erővel hajtották és Kínából származtak.

Bicskával fenyegetőzött. amiért ittassága miatt nem szolgálták ki a pusztamérgesi étteremben Joó János, Pusztamérges, IV. kerület 25. szám alatti lakos. Garázdaság miatt a rendőrség 1200 forintra bírságot.